
  
Контрольно- измерительные материалы 

 для проведения государственной (итоговой) аттестации по истории 
обучающихся, освоивших основные общеобразовательные программы 

основного общего образования. 
Автор Набиуллина Гюзель Марсовна, учитель истории  

МАОУ «средняя общеобразовательная школа №9» г. Нурлат 
 Республики Татарстан 

Част 1 
При выполнении заданий с выбором ответов (А1-А22 ) обведите кружком номер 
правильного ответа в экзаменационной работе. 
 
 
 А.1  Куликовская   битва произошла в  

1) 1223 
2) 1240 
3) 1380 
4) 1480 

  
А.2  В период Удельной Руси (XII- XIV в ) боярские республики существовали в : 

1)Пскове и Новгороде 
2) Новгороде и Киеве 
3)Владимире и Киеве 
4)Новгороде и Чернигове. 

 
А.3   Каков был итог первого похода хана Батыя на Русь 1237- 1238 г? 

1) Разорение Великого Новгорода 
2)Разгром Киева 
3)Разорение значительной части  северо  - восточных земель 
4)Разгром городов Галицко  - Волынского княжества. 

 
А.4 Прочтите отрывок из исторического источника и укажите, где и когда было 
принято такое решение. 
« Ни польского королевича, ни шведского, ни  иных немецких вер и ни из каких 
православных государств на Московское государство не выбирать и Маринкина 
сына не хотеть». 
1)На Земском соборе 1613 г.  
2)На Земском соборе 1649 г. 
3)На заседании Боярской думы по окончании Ливонской войны в 1583 г. 
4)При воцарении Василия Шуйского в 1606 г. 
 
А.5 Чем знаменателем в истории России 1703 г.? 

1) основанием Санкт – Петербурга 
2)Победой в Полтавской битве 
3)Началом царствования Петра I 
4)открытием Московского университета. 



 
А.6 Какое из названных событий произошло в царствование Екатерины  II? 

1) Церковный раскол 
2) «Смута» 
3)«пугачевщина» 
4) Провозглашение России империей. 

  
А.7  Что было одной из причин поражения выступления декабристов на Сенатской 
площади в Санкт – Петербурге? 

1) Поддержка Николая I  лейб  –  гвардии Московским полком 
2)Неявка на сенатскую площадь К.Ф. Рылеева 
3) Пассивная тактика декабристов 
4) Совместные действия великих князей Михаила и Константина против  
декабристов. 

 
А.8   Прочтите отрывок из воспоминаний И.Е. Репина и укажите, как назывались 
художники, о которых говорится в отрывке. 
«Приехал Г.Г. Мясоедов из Москвы… с предложением  петербургским 
художникам примкнуть  к ……. Товариществу.  
      Когда  Мясоедов  явился с предложением  от москвичей – Перова, 
Прянишникова, Маковского, Саврасова  и других -  Крамской сразу сделался 
горячим приверженцем этого дела. Потом лет десять вел он в Петербурге все дела 
товарищества. 
      В Петербурге примкнули к товариществу многие выдающиеся русские 
художники, как, например, Ге, Шишкин, Максимов, Боголюбов и др.» 
 

1) Импрессионисты 
2) Авангардисты 
3) «мирискусники» 
4) Передвижники 

 
А.9  Укажите имя российского императора,  отменившего крепостное право в 
России. 

1) Екатерина II 
2) Александр I 
3)Александр II 
4) Александр III 

А.10  П.П. Семенов Тян- Шанский, Н.М. Пржевальский прославились как  
1) Математики 
2) Путешественники 
3) Химики 
4) Физики 

А.11   Мир с Германией был подписан Советской Россией в Бресте в 
1) Декабре 1917 г. 
2) Марте 1918 г. 
3) Ноябре 1918 г. 



4) Августе 1919 г. 
 
А.12  Участники Кронштадтского восстания 1921 г. Выступили под лозунгом 

1) Власть солдатским и матросским комитетам!» 
2) «Власть комитетам бедноты!» 
3) «Власть советам, а не партиям!» 
4) «Власть Учредительному собранию!» 

 
А.13   Одно из последствий массовых репрессий в 1930-х г. – 

1) Рост гражданской активности населения 
2) Массовое сопротивлению террору 
3) Формирование у людей готовности к подчинению 
4) Исключение из Конституции СССР 1936 г. Положений о правах и свободах 

личности. 
 
А.14  Какая из названных операций произошла на начальном этапе Великой 
Отечественной войны? 

1) Сражения на Курской дуге 
2) Форсирование Днепра 
3) Московская битва 
4) Снятие блокады Ленинграда 

 
А.15   Прочтите  отрывок из воспоминаний Маршала Советского Союза 
 А.М. Василевского и укажите , к какому году относятся описываемые события. 
«Военная кампания Вооруженных сил СССР  на дальнем Востоке увенчалась 
блестящей победой. Ее итоги трудно переоценить.  Официально кампания длилась 
24 дня. Были наголову разбиты ударные силы врага. Японские милитаристы 
лишились плацдармов для агрессии и основных своих баз снабжения сырьем и 
оружием в Китае, Корее и на Южном Сахалине. Крах Квантунской армии ускорил 
капитуляцию Японии в целом». 

1) 1942г. 
2) 1943г.  
3) 1944г. 
4) 1945г. 

 
А.16   Даты 1953г., 1964г., 1985 г. В истории СССР связаны с(со) 

1) Принятием новых Конституций  
2) Вводом войск  в другие страны 
3) Проведение международных фестивалей молодежи 
4) Сменой руководителей страны 

 
А.17  Попытка отстранить от власти Президента СССР М.С.Горбачева в 1991 г. 
Была предпринята  

1) Президентом России Б.Н.Ельциным 
2) Членами ГКЧП 
3) Верховным Советом СССР 



4) Верховным Судом СССР 
 
 
А.18  Прочтите отрывок из документа и укажите год, когда он был принят. 
«Содружество Независимых Государств в составе республик Беларуси, РСФСР, 
Украины являются открытым для присоединения всех государств -  членов Союза 
ССР т также для иных государств, разделяющих цели и принципы настоящего 
Соглашения» 

1) 1985 г. 
2) 1991 г. 
3) 1993г. 
4) 1998 г. 

 
А.19  В 2000г. В должность президента Российской Федерации вступил  

1) Б.Н.Ельцин 
2) М.С.Горбачев 
3) В.В.Путин 
4) Д.А.Медведев 

 
А.20  Кто из названных писателей и поэтов подвергался критике «за безыдейность» 
в постановлении ЦК ВКП(б) «О журналах «Звезда» и «Ленинград» в 1946 г.? 

1) А.А. Фадеев, К.М.Симонов 
2) М.А. Шолохов, А.Т. Твардовский 
3) М.М. Зощенко, А.А.Ахматова 
4) С.В. Михалков, А.С. Серафимович 

 
 
 
 
А.21   Рассмотрите карту  и выполните задание 

 
 
На карте отображены события 

1) Битвы у реки Калка 
2) Ледового побоища 
3) Невская битва 



4) Куликовская битва 
 
 
 
А.22  Рассмотрите изображение и выполните задание 

 
 
К какому периоду относится данный плакат? 

1) 1921-1927гг. 
2) 1928-1941гг. 
3) 1941-1945гг. 
4) 1945-1953гг. 

 
 
 
 

Часть 2. 
 

Задания В1–В8 требуют ответа в виде одного - двух слов, 
последовательности букв или цифр, которые следует записать в 
текст экзаменационной работы. Имена российских государей 
следует писать только  буквами (например: Николай Второй). 

 
В.1  Расположите имена российских военачальников в хронологической 
последовательности их жизни и деятельности. 
Михаил Кутузов 
Алексей Брусилов 
Михаил Скобелев  
Дмитрий Пожарский 
Ответ: 

    
    

 
 



 
 
В.2  Установите соответствие между    именами князей и событиями , связанными с 
их деятельностью. К каждому элементу первого столбца подберите 
соответствующий элемент из  второго и вносите  в строку ответов  выбранные 
цифры под соответствующими  буквами 
Князь                                                                                        Событие  
 
А) Владимир Мономах                                             1.  Разгром половцев. 
Б) Владимир Святославович                                    2.  Восстание древлян. 
В)  Олег Вещий                                                        3.  Крещение Руси 
                                                                                  4.  объединение Киева и Новгорода 
Ответ:      

А Б В 
   

 
 
В.3  Какие события международной политики СССР относится к периоду 1953-
1964 г.г.? Найдите в приведенном ниже списке два события  и запишите цифры , 
под которыми они указаны. 
Ввод войск ОВД  в Чехословакию. 
Установление дипломатических отношений с ФРГ 
Ввод советских войск в Афганистан. 
Подписание заключительного акта по безопасности и сотрудничеству в Европе. 
Выдвижение концепции мирного сосуществования социалистической и 
капиталистической системы. 

  
 
           В 4.   Используя данные статистической таблицы, завершите представленные 
суждения, соотнеся их начала и варианты завершения                                   
Крестьянское переселение в Сибирь  с  1901- 1913 г 

Годы Общее число 
семей 
переселенцев 

Всего 
вернувшихся 

Доля 
вернувшихся 
в % 

1901 83 326 26 530 31,8 
1902 77 272 19 997 25,8   
1903 88 072 14 153 16,1 
1904 37 063 6428 17,6 
1905 37 168 5335 14,6 
1906 135 274 8940 6,6 
1907 421 335 20 176 4,8 
1908 649 866 30 318 5,6 
1909 593 806 56 775 9,6 
1910 285 878 76 118 26,6 
1911 161 519 74 717 46,3 
1912 176 528 34 783 19,6 
1913 219 976 23 506 10,7 



 
 
 
 
 
Начало суждения                                                  варианты окончания суждения 

А)  Желающих   переселиться  крестьян в Сибирь с 1901 -1913 г.             1) уменьшилась 
Б) Наименьшая доля  вернувшихся крестьян  приходится на                    2) увеличилась 
В)  Больше всего крестьяне  переселились в                                                3) 1906 
                                                                                                                            4) 1907 
                                                                                                                             5)1908  

Запишите в строку ответов выбранные цифры под соответствующими буквами. 
Ответ:    
 
А Б В 
   
 
В 5.  Запишите термин, о котором идет речь. 
« В условиях гражданской войны советская власть использовала чрезвычайные  
меры , направленная на централизацию всех ресурсов в руках государства для 
победы , вошедшие в историю как политика…..» 
Ответ ______________________ 
 
В6.  Сравните условия проведения и результаты и значения Сталинградской битвы 
1942-1943гг. и Курской битвы 1943 г. . Выберите и запишите в первую колонку 
порядковые номера черт сходства, а вторую – порядковые номера черт различия. 
Массовый героизм советских солдат. 
Произошло крупнейшее танковое сражение 
 Относится к периоду коренного перелома в Великой Отечественной войне. 
Техническое превосходство было на стороне  Германии. 
. 
 
Черты сходства Черты различия 
    
 
 
 
 
 
В 7. Запишите слово, пропущенное в схеме. 

Общественные движения в XIX в. 
 

 
 
 
 

 Либеральное направление 

Западники 
 



 
 
 
Ответ_____________________________ 
 
В8  Ниже приведен перечень терминов. Все они, за исключением одного, относятся 
к перестройке. 
Гласность, новое политическое мышление, приватизация, плюрализм, ускорение. 
Найдите и укажите термин, «выпадающий» из этого ряда 
Ответ ____________________ 
 
 

Часть 3 
Для ответов на задания этой части (С1–С5) используйте отдельный 
лист. Запишите сначала номер задания (С1 и т.д.), а затем ответ к 

нему. 
 
 

Прочитайте фрагмент исторического источника и выполните задания 
С1, С2. Используйте в ответах информацию текста, а также знания из 

курса истории 
 
 
Из книги Сергея Хрущева «Никита Хрущев: кризисы и ракеты» 
«ХХ съезд, разоблачив преступления Сталина, осудив репрессии, обрек на гибель 
централизованную систему руководства. Не стало страха, на котором она 
держалась все эти годы… Еще вчера послушный аппарат перестал выполнять, 
просто игнорировал неугодные ему указания отца… Аппарат жаждал спокойствия 
и стабильности… Армия роптала на проведенные сокращения, в результате 
которых не столько вернулись домой солдаты, сколько остались без работы 
офицеры… Интеллигенция тоже потеряла веру в отца. Он ухитрился поссориться 
со многими еще вчерашними своими сторонниками. Учил художников рисовать, 
поэтов писать стихи, режиссеров ставить спектакли и снимать кинофильмы. 
Убежденный в экономических преимуществах крупных, механизированных 
крестьянских производств… отец, не дожидаясь результатов, энергично принялся 
за сокращение «малоэффективных» подворий и приусадебных участков. Крестьяне 
проклинали ещё совсем недавно столь популярного преобразователя… Всем стало 
жить труднее. При действующей системе приростов производства ждать не 
приходилось. Требовались коренные преобразования… Отец исчерпал себя. Его 
время истекло…» 
 
С. 1 О каком историческом периоде говорится в приведенном отрывке? Какое 
положение занимал в те годы Н.С. Хрущев? 
 
С. 2 Какие суждения о причинах неудач политического курса Никиты Хрущева 
можно сформулировать на основе приведенных высказываний? 



 
 
 
  

Задания C3–C5 предусматривают разные виды деятельности: анализ 
исторической ситуации (С3), сравнение исторических событий и 

явлений (С4), составление плана ответа на данную тему (С5). Выполняя 
эти задания, обращайте внимание на формулировку каждого вопроса. 

 
 С3.  Рассмотрите историческую ситуацию и ответьте на вопросы.   
Реформы 50-х гг. XVI в., проведённые Иваном IV вместе с Избранной Радой,  
способствовали укреплению Российского государства.  Однако в начале 60-х гг. 
Иван IV  отказался от сотрудничества с Избранной Радой и избрал другую 
политику.  
Укажите , как  называлась эта политика? 
В чём заключались причины  её введения ? 
 Каковы были её последствия    
  
С 4. Назовите не менее трех народных выступлений, произошедших в XVIII  в  , и 
укажите их причины . 
  
С5.   Вам поручено подготовить развёрнутый ответ по теме «Отечественная война 
1812 г.». Составьте план, в соответствии с которым вы будете освещать эту тему. 
План должен содержать не менее трёх пунктов. Напишите краткое пояснение 
содержания любых двух пунктов. 
План с пояснениями должен отразить основные события (явления), 
связанные  Отечественной войной 1812 г.   
 
 
 
Система оценивания экзаменационной работы по истории 

ЧАСТЬ 1 
 
За верное выполнение заданий А1–А22 выставляется 1 балл. Задание с 
выбором ответа считается выполненным верно, если учащийся указал номер 
только правильного ответа. Во всех остальных случаях (выбран другой ответ; 
выбрано два или больше ответов, среди которых может быть и правильный; 
ответ на вопрос отсутствует) задание считается невыполненным 
 

№ задания  Ответ  
А.1 1 
А.2 1 
А.3 3 
А.4 1 
А.5 1 
А.6 3 
А.7 3 



А.8 4 
А.9 3 
А.10 2 
А.11 2 
А.12 3 
А.13 3 
А.14 3 
А.15 4 
А.16 4 
А.17 2 
А.18 3 
А.19 3 
А.20 3 
А.21 2 
А.22 2 

 
 
 

ЧАСТЬ 2 
 
Задание с кратким ответом считается выполненным верно, если верно 
указаны требуемые одно-два слова или последовательность цифр. За верный ответ 
на каждое из заданий В1, В3, B5, В6, B7, В8 выставляется 1 балл. За верный ответ 
на каждое из заданий В2 и В4 выставляется 2 балла, если верно указаны 3 элемента 
ответа; 1 балл, если  верно указаны 2 элемента. 
 
 
 

№ задания  Ответ  
В.1 4132 
В.2 134 
В.3 25 
В.4 245 
В.5 Военный коммунизм 

или 
 военного коммунизма 

В.6 1324 
В.7 славянофилы 
В.8 приватизация 

 
 

 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 

ЧАСТЬ 3 
 
 
  
За верное выполнение заданий А1–А22 выставляется 1 балл. Задание с выбором 
ответа считается выполненным верно, если учащийся указал номер только 
правильного ответа. Во всех остальных случаях (выбран другой ответ; выбрано два 
или больше ответов, среди которых может быть и правильный; ответ на вопрос 
отсутствует)  задание считается невыполненным. 
 
C1. О каком историческом периоде говорится в приведенном отрывке? Какое 
положение занимал в  те годы Н.С. Хрущев? 
Элементы ответа и указания к оцениванию 
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

Речь идет о периоде «оттепели» в СССР (1953 – 1964 гг.) 
Н.С. Хрущев был руководителем СССР (занимал пост Первого 
секретаря ЦК КПСС, а также главы правительства). 

 

Верно названы 2 элемента ответа 2 

Верно назван 1 любой элемент ответа 1 

Элементы не названы, или все названы неверно 0 

Максимальный балл  2 

 
С2. Какие суждения о причинах неудач политического курса  
Никиты Хрущева можно сформулировать на основе приведенных высказываний? 
Элементы ответа и указания к оцениванию 
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

Н. Хрущев не смог провести кардинальные преобразования из-за 
сопротивления существовавшей системы. 
Непоследовательность и противоречивость реформ Н. Хрущева вызвала 
отрицательное отношение различных слоев общества. 

 

Верно названы 2 элемента ответа 2 

Верно назван 1 любой элемент ответа 1 

Элементы не названы, или все названы неверно 0 

Максимальный балл  2 

  
С3  Рассмотрите историческую ситуацию и ответьте на вопросы.   



Содержание верного ответа и указания по оцениванию 
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

Правильный ответ должен содержать следующие элементы: 
- политика называлась «опричнина»;  
- переход к опричнине был обусловлен объективными 
противоречиями и личными мотивами Ивана IV;  
- отношения монарха и боярской аристократии были очень 
напряжёнными;  
- активная военная политика и необходимость в постоянном 
увеличении численности войска заставляли государство 
систематически подчинять интересы производителей 
(крестьян,  ремесленников и торговых людей)  интересам 
служилого класса.  
(Может быть названы другие причины.) 
Могут быть названы последствия опричной политики:  
- кризис власти, ослабление государства, угроза распада России;  
- кризис хозяйственной жизни,  гибель массы людей,  бегство 
населения из центра страны на окраины);  
- усиление возможностей для установления крепостнических 
отношений (конец XVI в. – прикрепление крестьян к земле) 
(Может быть названы другие последствия.) 
 
 

 

Верно названы три элемента ответа 3 
Верно названы два любые элемента ответа 2 
Верно назван один любой элемент ответа 1 
Ответ неверный 0 
Максимальный  балл 3 
 
 
С 4. Назовите не менее трех народных выступлений, произошедших в XVIII  в , и 
укажите их причины . 
 
Содержание верного ответа и указания по оцениванию 
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла)) 

Баллы 

1. Может быть названы следующие народные выступления XVIII в. : 
Восстание 1705-1706 г. В Астрахани . 
Восстание на Дону   под руководством  К. Булавина (1707-1708 г) 
  Выступление работных людей на мануфактурах (20-е гг. XVIII в) 
Религиозные выступления старообрядцев в первой четверти XVIII в. 
Крестьянское восстание по предводительством  Е.Пугачева 
Могут быть указаны причины народных выступлений  
Ужесточение крепостнического гнета 
Рост повинностей крестьян и посадских людей. 
Тяжелое положение работных людей. 
Указы Петра I о приписных и посессионных крестьян 
Преследование старообрядцев. 
 

 



Верно названы 2 элемента ответа 2 

Верно назван 1 любой элемент ответа 1 

Элементы не названы, или все названы неверно 0 

Максимальный балл  2 

 
 
С5.   Вам поручено подготовить развёрнутый ответ по теме «Отечественная война 
1812 г.». Составьте план, в соответствии с которым вы будете освещать эту тему. 
План должен содержать не менее трёх пунктов. Напишите краткое пояснение 
содержания любых двух пунктов. 
План с пояснениями должен отразить основные события (явления), связанные  
Отечественной войной 1812 г.   
 
Содержание верного ответа и указания по оцениванию 
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

 Баллы 

При анализе ответа учитываются: 
– количество пунктов плана и пояснений к ним; 
– корректность формулировок пунктов плана с точки зрения их 
соответствия заданной теме; 
– корректность пояснений к пунктам плана (полнота представлен- 
ной информации и отсутствие фактических ошибок 

 

 Один из вариантов плана раскрытия данной темы: 
Накануне войны. 
А) Политическая ситуация накануне войны. 
Б) Причины войны 
В)  Стратегические планы сторон 
 Начало войны. Наступление французов. 
А)   От Немана до Смоленска 
Б) Тактика отступления русской армии. 
Б) Смоленская битва 
В)Партизанское движение 
 3.    Бородинское сражение. 
6. Оставление Москвы. Пожар в Москве. 
8.  Отступление французов: 
А) сражение под Малоярославцем 
Б) Сражение у реки Березина. 
9.  Заграничные походы русской армии. 
10. Итоги войны. 
 

 

Возможно другое количество и (или) иные корректные формулировки 
пунктов плана. Они могут быть представлены в  назывной, вопросной 
или смешанной формах. 
Пояснения могут быть приведены в форме подпунктов (п. 2), 

  



ненумерованного перечня позиций (п. 3), комментариев в свободной 
форме 
Возможно другое количество и (или) иные корректные формулировки 
пунктов плана. Они могут быть представлены в назывной, вопросной 
или смешанной формах. 
Пояснения могут быть приведены в форме подпунктов (п. 2), 
ненумерованного перечня позиций (п. 3), комментариев в свободной 
форме.  План содержит не менее трёх пунктов, к двум из которых даны 
пояснения. 
Формулировки пунктов плана и пояснений отражают содержание темы, 
в пояснениях без фактических ошибок приведены основные 
исторические события, раскрывающие содержание пунктов плана. 

3 

План содержит не менее трех пунктов, к одному из которых дано 
пояснение. 
Формулировки пунктов плана и пояснения отражают содержание темы, 
в пояснении без фактических ошибок приведены основные 
исторические события, раскрывающие содержание пункта плана. ИЛИ 
План содержит два пункта, к обоим даны пояснения. Формулировки 
пунктов плана и пояснений отражают содержание темы, в пояснениях 
без фактических ошибок приведены основные исторические события, 
раскрывающие содержание пунктов плана. ИЛИ План содержит не 
менее трех пунктов, к двум из которых даны пояснения. Формулировки 
пунктов плана отражают содержание темы. В пояснениях к одному-двум 
пунктам плана наряду с верными позициями содержатся фактические 
ошибки, существенно не искажающие ответ, ИЛИ в пояснениях к 
одному-двум пунктам плана представлены верные, но не основные, а 
только частные факты, не в полной мере раскрывающие содержание 
пунктов плана  

2 

План содержит не менее трёх пунктов без пояснений или в качестве 
пояснений приведены рассуждения общего характера, не содержащие 
конкретной информации по теме. Формулировки пунктов плана 
отражают содержание темы и не содержат фактических ошибок. 
ИЛИ  
План содержит два пункта, к одному из которых дано пояснение. 
Формулировки пунктов плана и пояснения отражают содержание темы, 
без фактических ошибок приведены основные исторические  события, 
раскрывающие содержание пунктов плана. 
ИЛИ 
План содержит не менее трех пунктов, к одному из которых дано 
пояснение. 
Формулировки пунктов плана отражают содержание темы. В пояснении 
к пункту плана наряду с верными позициями содержатся фактические 
ошибки, существенно не искажающие ответ, ИЛИ в пояснениях к 
пункту плана представлены верные, но 
не основные, а только частные факты, не в полной мере раскрывающие 

1 



содержание пунктов плана. 
ИЛИ 
План содержит не менее двух пунктов, к обоим дано пояснение. 
Формулировки пунктов плана и пояснений в целом отражают 
содержание темы, но допущена одна фактическая ошибка, значительно 
искажающая её содержание 
План содержит два пункта без пояснений или в качестве пояснений 
приведены рассуждения общего характера, не содержащие конкретной 
информации по теме. 
ИЛИ 
План содержит менее двух пунктов, независимо от качества 
пояснений. 
ИЛИ 
Пункты плана не отражают содержание темы. 
ИЛИ 
В пунктах плана и пояснениях допущено две или более  фактические 
ошибки, искажающие содержание темы 

0 

 
 
 
Составила  Набиулина Гюзель Марсовна , учитель истории 
 МАОУ «СОШ№9» г. Нурлат, Республики Татарстан. 


